

每经记者：冯典俊 每经编辑：陈旭

8月16日，中国华融（HK02799，股价0.305港元，总市值244.8亿港元）发布公告，公司与独立第三方中国信托业保障基金公司（下称“信保基金公司”）签署《金融企业非上市国有产权交易合同》，将转让所持有的华融信托76.79%股权，本次转让的总代价为人民币61.52亿元。

公告称，本次转让完成后，公司将不再拥有华融信托任何权益，且华融信托不再为公司之附属公司以及不再于集团的综合财务报表综合入账。

《每日经济新闻》记者注意到，在挂牌转让3个多月之后，华融信托76.79%股权最终由信保基金公司受让。在业内人士看来，信保基金公司此次受让更多是一次阶段性持有。作为行业“稳定器”的信保基金公司在以往的操作中，更多通过提供流动性资金支持为行业提供帮助。

“这次受让股权是在信保基金的业务范围内，意义在于直接接手华融信托股权，最大限度保证华融信托过渡期的平稳，间接支持中国华融改善资产状况、聚焦主业。”金乐函数分析师廖鹤凯表示。

信保基金公司61.52亿元“摘牌”华融信托76.79%股权

今年4月29日，北京金融资产交易所官网显示，中国华融资产管理股份有限公司拟转让华融信托76.79%股权，彼时，中联资产评估集团有限公司对华融信托股权价值的评估值为61.52亿元。

中国华融在8月16日的公告中表示，公司作为出让方于北金所挂牌披露期结束后，征集到一个意向受让方，为中国信托业保障基金公司。

华融信托是一家全国性非银行金融机构，是中国华融在重组新疆国际信托投资有限责任公司的基础上于2008年设立的。华融信托近年深化主业转型，坚定回归信托本源、践行服务实体经济发展，目前经营的业务品种主要为信托业务和固有业务。另外，公告还称，信保基金公司并不是华融信托其他股东在上市规则定义下的关联人士。

信保基金公司按照中国华融和北金所的要求支付并暂由北金所托管的已支付可退还保证金人民币5亿元作为部分转让价款入账。信保基金公司应在产权交易合同生效后5个工作日内将除保证金外的剩余转让价款（即共565234.07万元）一次性汇入北金所指定的结算账户。

本次转让完成后，中国华融不再拥有华融信托任何权益，且华融信托不再为中国华融之附属公司以及不再于该集团的综合财务报表综合入账。

业内人士：信保基金公司或是阶段性持有

信保基金公司是经国务院同意，中国银行保险监督管理委员会批准设立的银行业金融机构。公司由中国信托业协会联合13家经营稳健、实力雄厚的信托公司出资设立，注册资金115亿元。公司主要任务和目标是按照市场化原则，预防、化解和处置信托业风险，促进信托业持续健康发展。

信保基金公司上一次“出手救助”对象是安信信托。2021年7月，出现债务危机的安信信托公布重组方案，拟向中国信托业保障基金和多家上海国企联合成立的上海砥安公司定增募资90亿元。同时，安信信托与中国银行上海分行、信保基金及信保基金公司分别就32亿元和56.5亿元本金的债权债务达成和解。

多家信托公司2021年年报也提及向信保基金公司申请流动性支持的信息。比如金谷信托披露，2021年6月28日董事会会议审议通过“金谷信托向信保基金公司申请不超过5亿元流动性支持提请中国信达提供担保”的议案。

“对于此次转让，就信保基金公司存在的意义来看，他肯定不是长期持有、收购一些信托公司的股权，而更多是起到阶段性化解风险的目的。”一位信托行业人士通过微信告诉《每日经济新闻》记者。

从被转让的华融信托业绩表现上看，公司于2021年12月31日经中国企业会计准则编制之归母所有者权益约为34.10亿元，扣除税费后利润为6.52亿元，同比上升110.95%。公司2021年年报显示，公司管理的存续信托项目120个，实收信托规模937.68亿元，自营资产不良率为1.59%。

值得注意的是，华融信托76.79%股权交易挂牌已多时，但最终意向受让方仅信保基金一家公司。这也让人想起前不久中原信托9.124%股权同样被公开拍卖，但两度遭遇流拍，起拍价一再打折。这是否意味着信托牌照不再具有吸引力呢？

上述人士认为，由于监管政策的调整，不可否认的是信托牌照确实不如以前，但市场标准仅是多种衡量方法的一种，潜在股东对信托牌照所寄予的期望，可能达不到他们原有的目标。

“交易所转让股权、挂牌竞标这种方式，涉及很多安排，尤其是信托公司这种特殊标的。我认为，这次的转让交易并不意味着牌照不值钱。”上述人士表示。

中国华融在公告中称，本次转让有助于公司坚持回归本源、聚焦主业，确保可持续经营发展，符合中国银保监会等监管机构对金融资产管理公司逐步退出非主业的要求而专注于其主营业务。

此外，本次转让可有效释放资本，用于拓展集团主营业务，有利于集团坚持做强做精主业，将更多资源和精力集中于不良资产主业发展，对集团未来发展及股东长远利益更有益处。

中国华融在8月16日晚间公布2022年上半年业绩表现，“经初步测算，本集团截至2022年6月30日止6个月期间归属于本公司股东的净亏损预计约为188.78亿元人民币。”

在此之前，2021年中国华融完成了华融交易中心的股权转让；同年12月，中国华融以10.91亿元的价格，将华融消费金融70%股权转让给了宁波银行；今年1月，中国华融公告拟以109.33亿元的价格出让华融证券约72%股权。